

# Diario de Burgos

Año XLVI. Núm. 19,192-Burgo. Apartado 40. Oficinas: Vitoria, 10, bajo. Teléfono 2015. Viernes 23 de Octubre de 1936

## CAMINO DEL TRIUNFO DEFINITIVO

# En los distintos frentes de combate nuestras fuerzas siguen coronando sus respectivos objetivos

## La situación

La liberación de Oviedo, a la que acaso no se le haya dado toda la importancia que tiene, ha resuelto uno de los más serios problemas que el mando tenía planteados.

El salvamento de los defensores del Alcázar de Toledo era una cuestión sentimental en alto grado y ha tenido una repercusión mundial, pero militarmente la operación era de orden secundario. La llegada de las columnas a Oviedo, por el contrario, además de libertar a su guarnición, es un hecho de gran importancia, que ha destruido, material y moralmente, a las mejores fuerzas con que contaban los rojos.

En Madrid tenían ya segura la entrada de los mineros en la capital de Asturias, donde las iniquidades que cometieron en Octubre son nada en comparación con las que esperaban ejecutar. La mortandad y la destrucción habrían sido totales y Prieto esperaba la noticia de un momento a otro. Por eso el desencanto y el desaliento que la derrota hayan producido han debido de ser enormes.

Esperaban el castigo terrible a la ciudad, el aniquilamiento de sus defensores y de las columnas expedicionarias, la invasión por los feroces dinamiteros asturianos de las provincias de León, Zamora, Palencia... y tras eso, la liberación de Bilbao y el triunfo final.

Todo lo esperaban de Asturias, donde disponían de muchos miles de hombres aguerridos, bien armados, entrenados en la revolución de Octubre y con jefes, como González Peña, que gozaban entre ellos de gran prestigio.

Todas esas ilusiones se han derrumbado. Ya no son invencibles. Por miles se cuentan los muertos y en mayor número los heridos; la mayoría de los cuarteles, faltos de asistencia y de elementos sanitarios, morirán también en los hospitales, en las calles o en el campo. Los que han quedado se ven perseguidos en sus montañas guzadas, sin moral para hacer resistencia a tropas que han demostrado no encontrar obstáculos ni en el terreno ni en los hombres.

Tras de eso, la caída de Santander será inmediata y quedará Bilbao, cuya población, nacionalista en su mayoría, es muy conveniente que goce una temporada de las delicias del régimen comunista, con cuyos elementos se ha aliado tan insensatamente.

La liberación de Oviedo se puede decir que ha resuelto el problema del norte de

la Península. Todo lo que queda por hacer se puede decir que es puramente mecánico, sometido a un plan que no puede tener fallo.

En Madrid se han notado enseguida los efectos de la derrota asturiana. Prieto ha insistido en su opinión de la inutilidad de la resistencia y algo ha conseguido, pues Azaña, acompañado por media docena de ministros, se ha trasladado a Barcelona, donde ha quedado instalado en el palacio de Pedralbes y a donde no tardarán en seguirle los demás miembros del Gobierno, que en adelante será aún más rojo de lo que hasta ahora ha sido.

En la capital de Cataluña tienen todo lo que en estas circunstancias pueden desear: una frontera amiga próxima, un puerto con barcos que les aseguran la definitiva fuga y mayor facilidad para recibir auxilios de Rusia, con los que poder resistir más tiempo, sin sentir la presión de las tropas del general Franco, que en Madrid es ya agobiante.

Todo lo esperan allí de la ayuda de los soviets, que retirados del Comité de no intervención, quedan con las manos libres para enviar armas, municiones y hasta combatientes.

Desde Barcelona pueden aún mantener la ficción de un gobierno y de un Estado, aunque reducidos a una extensión mínima y a una gobernación imaginaria. La amenaza del enemigo común les sostendrá acaso sin llegar a la ruptura, pero no nos explicamos como puede haber armonía entre un gobierno que aunque se llame nacional apenas abarcará otro territorio que el catalán, y el Gobierno de la Generalidad que nunca ha aceptado de buen grado al primero, aun residiendo en Madrid.

Una vez desaparecidos de la capital de la República los dirigentes, ya se puede sospechar que la defensa no será muy energética. Podrán haber construido atrinchamientos formidables, pero no son las obras las que defienden una posición, sino los hombres que las guardan y esos son los que faltan, no en número pero sí en calidad.

Los principales combatientes de que disponían han desaparecido, se han quedado tumbados en el campo o en los hospitales y esa es la explicación de que Azaña y los demás puedan tan fácilmente huir de Madrid. Ya no quedan más que pobres diablos a quienes se les pone un físil en las manos y se les obliga a disparar tras un parapeto.

Poco pueden esperar de esa gente.

## REFLEXIONES

### El asco, sentimiento nacional

Por JOSE BERGUA

Considerando reflexivamente la presente guerra y su desarrollo matemático, exacto por parte de nuestros generales, que de tal modo disponen y con tanto acierto ordenan, que los soldados no han dado ni un solo paso atrás, es el cuadro más asombroso que puede contemplarse en esta generación.

Llevado tanto de la fantasía como de la necesidad de contemplar en conjunto el teatro de esta epopeya, he llegado a imaginarme a España como un gran tablero de mármol y a los ejércitos beligerantes como un puñado de perdigones arrojados en él. Veo sobre el mapa correr a los soldados por esos caminitos de hormigas que son las carreteras, esparcirse por las rugosidades oscuras de las montañas y hundir los hilillos de plata de los ríos e invadir esos gruesos puntos negros que indican los pueblos y ciudades. Veo esos perdigoncitos desparramarse en las guerrillas, avanzar con la movilidad desconcertante de las gotas de azogue y precipitarse hacia el lugar determinado, todos a un tiempo, rapidísimamente, para fundirse en una gruesa masa invasora y densa.

Lo repito, contemplo la guerra como si viese a España en perspectiva real, como si toda esa gesta terrible corriera sobre el mapa extendido en la mesa de mi despacho. Pero la fantasía me lleva más allá, me transporta al futuro más o menos cercano. He aquí que esos puntitos negros se precipitan sobre la capital de la nación, ya la invadieron, la cubrieron y aun la rebasaron persiguiendo a los otros perdigoncitos que huyen su contacto. Yo lo veo a los unos correr en pos de los otros, buscar salida y amparo en los reparaos naturales, esparcirse, concentrarse, mezclarse y volver a huir al fin como hoy y como siempre. Y veo partirse los ejércitos, unos hacia el norte, hacia el sur los otros y contemplo con gozo cómo la extensión territorial va empesqueñándose, cómo se van acortando las distancias, cómo la velocidad de conquista va creciendo y, en fin, fantásticamente y casi de golpe, llego al término de la campaña en que el mapa de nuestra nación, al tablero de mármol de España, está ya

por completo cubierto por la mostacilla que representan nuestros soldados victoriosos.

¡Ya está terminado! Respiro al fin. ¡Ya no queda nada que hacer! Y admito gozoso mi mapa. Pero, de pronto, me sorprende una anomalía: allí, en el confín de la última región conquistada, aparece todavía un grueso manchón de perdigones rojos. ¿Cómo es esto? Pronto me doy cuenta: Allí, como en un redil, están aquellos cientos o miles o cientos de miles de rojos que perdieron el último tren que cruzó la frontera, que no llegaron a tiempo al partir el barco que huyó de nuestras costas, que no cupieron en el postrer aeroplano que despegó de nuestro suelo. Allí están en montón a merced del enemigo, los incendiarios de iglesias, los tesoros de barcos, los destructores de laboreros artísticos, los asesinos de fascistas, los extranjeros indeseables, los separatistas suicidas, los nacionalistas feroces, los vendidos a la traición, los excarcelados, la hez de Europa, lo más desdichado, miserable y abyecto de la humanidad; allí están esos miles de seres en los que sólo hay vileza, rencor y fracaso; allí en aquel rebaño de fieras inmundas, ha concentrado la guerra lo infame, el limo inmundo de la gran tragedia.

¿Qué vamos a hacer de todo eso? Los buenos españoles al contemplar ese cuadro, estoy seguro que no sienten odio, deseo de venganza, ni siquiera rencor. Los buenos españoles saben perdonar, porque tienen corazón. Pero de lo que sí estoy cierto es de que un movimiento instintivo de repugnancia, de asco nacional, sacudirá a España entera; un deseo de arrojar lejos de sí esa escoria infecta que mancha nuestro suelo y mancha nuestra justa alegría. ¿Qué hacer, pues, con toda esta repelente horda? Yo no sé si el alto mando, con su habitual previsión, lo tendrá resuelto, pero por si acaso, a mí me parece que no estaría mal coger alguno de esos barquitos que han traído hasta nuestros puertos armas de la U. R. S. S. y meterlos dentro, vamos, enviarlos a Rusia como pago a los extraordinarios servicios que nos ha prestado S. E. Marcel Rossemberg.

## Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

### En las provincias de Madrid, Avila y Segovia

SE HA CONQUISTADO TOTALMENTE LA PROVINCIA DE AVILA Y PRINCIPALMENTE SE VENCIO EN EL "ALTO DE LEON", ROBLEDO DE CHAVELA, SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS, NAVALPERAL DE PINARES, CEBREROS, EL TIRMBLO, PUERTO Y PUEBLO DE SOMOSIERRA, RASCAFRIA, NAVAS DEL REY, ALDEA DEL FRESNO, ETC.

### Provincia de Toledo

ESTA CONQUISTADA TODA LA MARGEN DERECHA DEL TAJO Y SE VENCIO AL ENEMIGO EN PUENTE DEL ARZOBISPO, TALAVERA DE LA REINA, ESCALONA, MAQUEDA, SANTA CRUZ DE RETAMAR, OROPESA, TORRIJOS, ALMOROX, ILLESCAS, BOROX, ETC., LIBERANDO TOLEDO Y A LOS DEFENSORES DE SU ALCAZAR.

### Provincia de Badajoz

CONQUISTADA TODA LA PROVINCIA, DERROTANSE AL ENEMIGO, PRINCIPALMENTE EN LA CAPITAL, MERIDA, ALMENDRALEJO, PREJENAL DE LA SIERRA Y JEREZ DE LOS CABALLEROS.

### Provincia de Guadalajara

SE AVANZA SOBRE LA CAPITAL DE LA PROVINCIA Y SE HA CONQUISTADO HUELVA, BATHIENZA, SIGÜENZA.

### Provincia de Huelva

DOMINADA LA PROVINCIA, VENCIENDO LA ÚNICA RESISTENCIA QUE HUBO EN LA ZONA MINERA DE RIOTINTO.

### Provincia de Córdoba

SE DERROTO AL NUMEROSO ENEMIGO, QUE PRESIONABA SOBRE LA CAPITAL Y ADEMÁS EN VILLAVICIOSA, CERRO MURIANO Y EN TODA LA ZONA MINERA DE PUERTOLLANO Y PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE.

### Provincia de Zaragoza

SE RECHAZO AL ENEMIGO HACIA CATALUÑA, VENCIENDOLE EN BELCHITE, LECISENA, PERDIGUERA Y OTROS PUNTOS DE LA PROVINCIA.

### Provincia de Teruel

ENTRE OTROS VARIOS PUNTOS SE DERROTO AL ENEMIGO EN CORBALAN.

### Provincia de Huesca

SE LIBERO A LA CAPITAL DE PROVINCIA DE LA AMENAZA DE LOS MARKISTAS, RECHAZANDOLES VENCIDOS EN DIRECCION A LERIDA.

### Provincia de Guipúzcoa

CONQUISTADA POR EL EJERCITO TODA LA PROVINCIA Y VENCIENDO PRINCIPALMENTE EN TOLOSA, SAN SEBASTIAN, IRUN, BEHOVIA, AZPEITIA, MONDRAGON, ORIO, ZUMAYA, ELGOIBAR, PLASENCIA DE LAS ARMAS, VERGARA, ETC.

### Provincia de Oviedo

LIBERADA LA CAPITAL DEL CERCO PUESTO POR LOS MINEROS MARKISTAS Y CONQUISTADA MAS DE LA MITAD DE LA PROVINCIA, LIBRANDOSE ACCIONES PRINCIPALMENTE EN GRADO, TINEO, LUARCA, MONTE NARANCO, SALAS Y OTROS MUCHOS.

HAN SIDO BOMBARDEADAS POR NUESTRA ESCUADRA, BARCELONA Y VALENCIA, Y SE DOMINA COMPLETAMENTE EL ESTRECHO DE GIBRALTAR.

LA AVIACION HA BOMBARDEADO MADRID (VARIAS VECES), MALAGA, BILBAO, LOS AERODROMOS DE GETAFE, VILLALBA, CUATRO VIENTOS, BARAJAS, MALAGA Y OTROS VARIOS.

NO ARGUMENTAMOS CON FALSIDADES. TODO ES FACILMENTE COMPROBABLE. EL QUE ESTO LEA, Y ESTE EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR LA VERACIDAD, Y SI ASI LO HACE, COMPRENDERA QUE LOS DIRIGENTES LE ENGAÑAN Y OCULTAN LA VERDAD.

## Los que salen del Alcázar

Pasaron por Burgos los muchachos fanáticos heroicos defensores del famoso Alcázar. Vienen nimbados por el halo legendario de los "facedores" de grandes hazañas. Pasan por esta su España redenta, con la actitud sobria de sincera modestia, que contrasta bellamente con el descomunal volumen de su gloriosa obra.

Mucho se ha escrito y hablado de esto, y tanto y tanto más como ha de escribirse todavía sobre tan ingente epopeya. Pero hay algo en ellos singularmente interesante, de gran valor moral para llevar a cabo la grandiosa transformación de España, y que hoy intentamos amorosamente recoger en este comentario.

Hemos hablado con ellos. Como todos, en estos instantes, nos acercamos ansiosos de conocer hasta el más insignificante detalle de la vida que hacían durante estos 72 días memorables. Es un muchacho de 17 años el pequeño héroe al que interrogamos. Fluye de él su charria alegre y saltarina, como limpio manantial de agua clara. Nos cuenta muchos detalles, anécdotas, sucesos, escenas; las que omito por ser ya muy conocidas en su mayoría por los amenos relatos de Joaquín Arrarás. Pero en el decurso de la conversación, a medida que lo escuchaba, voy captando poco a poco el fenómeno asombroso, sutil y casi inaprehensible pero de un alto valor espiritual. Adquiero el convencimiento íntimo de la rectitud de ideas y limpieza de corazón con que estos muchachos salen de ese cruento y prolongado asedio.

Es un chico a quien hablo. Y qué le pregunto—¿No os asustaba el constante tiroteado que el enemigo os hacía objeto? ¿Qué val? Nada de eso—me dice alegremente—si nos hubieran dejado salir a pelear con los rojos siempre que queríamos, quizá no hubiéramos quedado ninguno. El salir contra ellos, lo pedíamos siempre. ¿Sabe usted lo que era más trágico para nosotros en el Alcázar? Pues mire, el tener que subir el trigo de una casa próxima, en unos sacos de 90 kilos. Teníamos que recorrer más de 200 metros de escalera, y, claro, como estábamos tan débiles, las piernas se nos doblaban y llegábamos al Alcázar casi muertos de hambre y de fatiga.

Preguntamos más y más cosas todavía. Ya intervienen sus compañeros y la conversación se hace general. Es un gesto ingenuo, como lozana flor brotada de la pureza de sus sentimientos. Seguimos hablando sobre la labor a desarrollar en el futuro y se nos ofrece tangible el fenómeno de pureza, valentía e ingenuidad

que rebosan estos muchachos. Los ha refinado y ennoblecido el dolor.

Los 72 días vividos en ese mundo inquietudes constantes, de penalidad de toda índole y sufrimientos sin cuento han destruido en ellos las pequeñas vanidades, para agigantar en su alma esos únicos sentimientos: Su acendrado amor a España y la santa ira para truir a sus enemigos.

¿Y qué pensáis hacer ahora—pregunto—. La contestación no se hace esperar, es rápida, unánime y rotunda: "Luchar, hasta aniquilar a todos los amigos de España".

Hoy ya tenemos otras heroicas valentías que añadir al crecido acervo de grandes hechos. Sigüenza, la valiente resistencia de Oviedo, ciudad dos veces mártir y tantas y tantas como sumamos todavía a esta lista interminable grandes hazañas.

También el resto de nuestra Patria a sufrir y está ya sufriendo los cruentos dolores de este alumbramiento de la patria nueva. Y nosotros esperamos anhélantes, que estas hondas convulsiones de toda España, operen en su espíritu la benéfica depuración moral que hemos observado en estos valientes fanáticos del Alcázar.

Hoy tenemos en nuestra Patria, y renacimiento encendida una inmensa guerra de intenso amor patrio y también de santo odio por lo abyecto, lo bárbaro (en los dos sentidos de extranjero y de burdo). Aqué en el espíritu no prenda esta santa llama de redención patria, limpiando de pequeños pecados y feas remicillas, ¡qué poca material aprovechable lleva en alma para esta bella y gloriosa reconstrucción de España! Son espíritus arruñados, viejos y gastados, entretenidos siempre en resar, empujar, o poner en picota del ridículo entusiasmos que en nunca tuvieron capacidad anímica para sentir.

Los que salen del Alcázar, pasean por España un alto ejemplo de rectitud, energía, que todos hemos de imitar. Valentía y tenacidad en la lucha. Fraternidad y auxilio a los que nos rodean; después de la victoria, la mayor pureza de intención y energía suprema en el magna labor, a emprender en breve, reconstruir la España unida, grande y libre que todos soñamos.

JAVIER MONTOYA

## Comunicados oficiales

### Noticias del Cuartel general del generalismo

Boletín de información con noticias oficiales recibidas en el Cuartel general hasta las 20 horas del día 22 de Octubre de 1936:

#### QUINTA DIVISION.—En el frente de Huesca, el enemigo intentó un violento ataque, que fué rechazado, abandonando en el campo numerosas bajas y material. En el ataque tomaron parte un tren blindado y autos blindados, que fracasaron ruidosamente ante la serenidad de nuestras tropas y el fuego eficaz de la artillería.

La actuación de la aviación propia en esta parte ha sido, como siempre, brillante, demostrando el valor y la alta calidad de nuestros pilotos.

SEXTA DIVISION.—En el frente de Alava se presentaron numerosos paisanos, que huyen de sus hogares por no querer combatir al lado de los nacionalistas vascos y marxistas, que pretenden obligarles.

SEPTIMA DIVISION.—En el frente de Avila se ha ocupado Navas del Marqués, y se prosiguen las operaciones de limpieza de la bolsa de El Escorial.

En el frente Aranjuez-Hlesca ha sido rechazado un ataque enemigo sobre este último, cogiéndole al enemigo numerosas bajas vistas.

DIVISION DE SOBIA.—En el frente de Guadalajara, en dirección a Madrid, se ha llevado a cabo un importante avance, ocupándose brillantemente todos los objetivos, y cogiéndole al enemigo numerosos muertos y municiones.

EJERCITO DEL SUR  
En Andalucía, numerosos contingentes enemigos intentaron, en combinación con su aviación, ocupar el pueblo de Castro del Río, reaccionando sobre él su guarnición y fuerzas de los pueblos inmedia-

tos, derrotándole y poniéndole en franca huida.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

La aviación bombardeó en varios frentes concentraciones enemigas e hizo los reconocimientos y servicios ordenados.

Como caso excepcional, se consignó en el día de hoy no se derribó ningún aparato al enemigo.

Salamanca, 22 de Octubre de 1936.—Orden de Su Excelencia: El coronel jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Del Ejército del Norte

Situación general a las 21 horas del día 22 de Octubre de 1936.

Sin cambio aparente en la situación desde el comunicado anterior. Nuestras fuerzas han desplegado actividad durante la jornada de hoy en los frentes de Huesca, Burgos, Palencia, Guadalajara y Sigüenza, en cooperación con la aviación, lográndose en todos ellos los objetivos propuestos.

El coronel jefe de E. M., F. Moreno Calderón.

#### Aviso a los médicos madrileños

Se ruega a todos los médicos madrileños que se encuentren en territorio ocupado por el Ejército Nacional y que se hallen conformes con el pensamiento de constituirse en Asociación con fines patrióticos, entre los cuales el más destacado ha de ser el de eliminar, tan pronto como se realice la reconquista de la capital de España, a la Junta Directiva roja que tomó por asalto, con violencia y amenazas, el Colegio de Médicos de Madrid, enviar su adhesión a nombre del doctor Enrique Suñer, Hotel Avila, Burgos.

LA COMISION

Edición de las ocho de la noche

### Aranda de Duero en el movimiento nacional

#### Banderas y niños de España Ferroviaria

(Para mi amigo don Emilián Romero, maestro nacional de las Escuelas Ferroviarias de Aranda de Duero. En los tiempos difíciles —¿se recuerda usted?— y siempre después, forjador del magnífico futuro de esta infancia que se educa entre plátanos de trenes y prisa de viajeros.)

Domingo a la mañana se celebró un acto-símbolo dentro del mismo corazón del barrio obrero de la estación del ferrocarril de M. Z. A. de Aranda de Duero. Mis de campaña y solemne bendición y despliegue de las banderas de España, en aquella barriada populosa, trabajadora y teórica, donde latía de siempre una contraria participación al pueblo arandino, cual resultante de la disgregadora labor que desastrosas literaturas traducidas con minúsculas a todo evento, hicieron sobre los hombres a quien hablaron durante muchos años, más de sus derechos que de sus propios deberes.

Y allá bajo soles de otoño curtidor de vendimias, sol que doraba en virtud las horas venidas del Octubre medio, se escuchaba viéndose la voz del deber, a través del argumental desarrollo de la fiesta magnífica: En la arena de obreros y pueblo de Aranda, llenando extensos el andén con público enemigo, respetuoso aunque nuevo delante del Santo Sacrificio. En las exaltaciones patrióticas y los vítores y el clamor largo de las sirenas de los talleres, que forjaban, en un mismo haz, la Patria y el Trabajo, mientras que a triple aliento izándose subía la bandera española tradicional y portadoras de la Guerra Azul, clavando signos gloriosos a las Escuelas Ferroviarias, al Centro Ferroviario, a la estación del ferrocarril. Bajo silencios litúrgicos; entre los ingenuos trémolos de las canciones infantiles; arrodillada allí, cara al sol de Octubre medio de esta Segunda Reconquista de España, dando gracias al Dios de los Ejércitos por la liberación de Oviedo y el triunfo de sus héroes. Sobre la polvareda marcial de los desfiles, frente al saludo riguroso de las autoridades. Entre los coros de todos los obreros, casi un millar llegados de sitios diferentes, de Sierra Sorbe y Aragón y de Valladolid, con gesto alegre y más tocado de espíritu nacional, libres adivinando la hora de los felices días del Pan y la Justicia que nuestro Joven César anunció en voz exacta a la España del 29 de Octubre de ya a hacer tres años. Allí eterna y justa la voz de los deberes del ser social.

En medio del gran acto estaba presente una promesa firme de juveniles. "Flechas" y niños ferroviarios que ya templan junto al calor de la retaguardia, nuevos amores para cuando la Patria olga sonar, de pies de nuestros guerreros "el paso alegre de la paz". Y cantaban marchando rectos a nuestro estilo "los niños del tren". Niños azules de la estación, atentos y limpios a través del acto festero brillante de solemnidad. Encuadrados entre valientes miradas de próximos camaradas que les esperan, cual esos "flechas" ignales que marcan su paso tras arena de banderas, igual que la Sección femenina de Falange, uniformada y constante en su composición atractiva de belleza y milicia. Porque los pequeños de la estación tenían derecho a pedir en su ingenuidad, una patria mejor que la triste que a fuerza de desbrozos va liberándose del infierno ruso, y a la que tienen derecho por lo mismo que ellos ni edad cuentan para tener deberes. Esa mañana bajo cielos libres, eran colegiales en líneas uniformes, absortos por las músicas y los discursos que sus mismos compañeros de escuela recitaban a voz deagada de niñez encima las vibrantes tribunas oficiales; niños azules de la estación que mano en alto lanzaban nuestro saludo y el de ellos, ya imperiales de signo y tal vez pronto pidiendo puesto al futuro nacional-sindicalista.

Se acortaron mucho las distancias de Aranda y la estación, después de esta jornada. La reconciliación espiritual sembró profundamente sus frutos pacifistas y los niños—filas azules y lazos bicolor—con sus desfiles y el saludo y el grito de sus vítores, tendieron un verdadero puente sobre el abismo abierto por los odios de clases. Un puente de cercanas relaciones, labrado por la infancia (niños azules de la estación) que en guardia exacta de honor hospitalario acompañaban a todo Aranda, cuando Aranda mismo se volvía en regresos de emoción, junta a la muchedumbre de obreros del carril que en el domingo nuevo de fiesta llegaban a gozar de la ciudad, ahora conquistada bien de veras. Y ellos, los niños, los futuros "flechas" mejores, eran los artifices de aquella reconquista.

ARRIBA ESPAÑA!

RUIZ ZORRILLA

Aranda, 18 de Octubre de 1936.

### Telegramas "Militares"

Orden general de la Sexta División del día 23 de Octubre de 1936

El señor inspector general de Comunicaciones manifiesta que accediendo a lo solicitado por los jefes de algunas fuerzas, se ha decidido el establecimiento de telegramas "Militares".

Estos telegramas se tasarán aplicando la tasa correspondiente a los telegramas de madrugada. Se podrán expedir por todos los individuos pertenecientes a las fuerzas que están luchando por el movimiento salvador de España. Estos telegramas deberán ir autorizados por el jefe de las fuerzas a que pertenezca el expedidor. Se cursarán por las líneas del Estado como si fueran telegramas ordinarios.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de este día para general conocimiento.

El teniente coronel jefe de E. M., José Aizpuru.—Rubricado.

### Santiago de Compostela y García Sanchiz

#### Se le ratifica el nombramiento de hijo adoptivo de aquella ciudad

En anteriores ediciones anticipamos la llegada a nuestra ciudad de una brillante representación de entidades compostelanas para asistir a la charla que el miércoles último dió en nuestro principal Coliseo el insigne charlista Federico García Sanchiz.

Con motivo de dicha fiesta visitaron a éste haciéndole entrega del acta por la que se declara subsistente el nombramiento de hijo adoptivo de Santiago de Compostela al señor García Sanchiz, según acuerdo adoptado por la Corporación municipal en sesión de 6 de Julio del pasado año, declarando sin valor ni eficacia alguna la anulación del nombramiento, que es símbolo de gratitud por la labor enaltecedora de la ciudad realizada por el que es declarado su hijo.

Agregan en el acta que ello es además hacer honor al modo de pensar de los buenos sanchizenses, que reconocen en lo que vale, las señaladísimas muestras dadas por el señor García Sanchiz hacia Compostela.

Después de la "charla" del Teatro, en al emisión nocturna de "Radio Castilla", se dirigieron a todos los españoles el presidente y vicepresidente de la Archidiócesis del glorioso Apóstol, Santiago don Ramón Fabreiro Vigo y don Jesús Pinto Reino.

Sentimos mucho que la falta de espacio nos impida publicar literalmente las palabras pronunciadas por dichos señores, que en sus respectivas intervenciones hicieron constar que venían a reparar un agravio inferido a García Sanchiz, y al propio tiempo a saludar a los insignes directores del movimiento nacional y a rendir un saludo afectuoso, fraternal, para todos los españoles.

Finalmente ambos recordaron que el 31 del próximo Diciembre se abre la Puerta Santa en Compostela, en jubileo plenísimo y ante Santiago emplazaron a todos los españoles para que acudan a Compostela durante el Año Santo.

Con motivo de su estancia en Burgos, los comisionados sanchizenses recibieron los siguientes despachos de los que dieron traslado al señor García Sanchiz:

"Comunique insigne paisano García Sanchiz, inmenso entusiasmo magnífica charla. Viva hijo del trueno Patrón de España. Saludamos compañeros Directiva. Firma: Hermínia Botana. Leopoldina Anido. Benigna Casto. Carmen Bartolomé y Leonor Zamora".

"Saludo nombre Liga Amigos Hijo adoptivo y entusiasta propagandista de Santiago de Compostela Federico García Sanchiz. Firma: Juan Carreira".

"Círculo Mercantil, adhiere entusiásticamente merecido homenaje insigne cantor glorias Compostela. Saludos. Firma: Riva, Presidente".

"Encarezco nombre Cámara Propiedad, saludo García Sanchiz agradecimiento, intensa entusiasta campaña favor pueblo hijo adoptivo. Firma: Juan Mejuto, Presidente".

"Ruego transmita García Sanchiz homenaje simpático reconocimiento Cámara Comercio Compostelana, por su labor divulgadora méritos glorioso Santiago. Saludos. Firma: De la Riva, vicepresidente".

### Cristo, Rey de las naciones

Cristo es Rey no sólo de los individuos y de las familias, como soñó el Estado liberal ya fracasado, del siglo XIX: es, debe ser, también Rey de los Estados y de las Naciones. La Nación debe ser de Cristo, debe rendirle públicamente homenaje de adoración y obediencia.

Ser Cristo Rey de las Naciones vale tanto como decir que el Estado debe ser confesional, en concreto, católico. Católico en las leyes, en los tribunales, en las escuelas y en las Universidades.

En efecto: el Estado procede de Dios: de El se deriva la autoridad y el poder que ostentan los gobiernos. Ni la voluntad de las Mayorías, ni el poder de la fuerza pueden imponer "leyes" a todos los ciudadanos. Sólo un Ser superior que tenga poder absoluto sobre todos puede dar el derecho a dictar leyes para todos: y si Dios tiene ese poder El sólo porque ha dado a todos el ser y la vida, Dios es, pues, Supremo Gobernante, Supremo Rey y el Estado debe reconocerle porque de El recibe todo su poder y autoridad.

El Estado por otra parte, no es otra cosa sino la agrupación de individuos organizados para conseguir el total desarrollo de sus actividades. Las obligaciones que cada individuo tiene con Dios, no sólo no se amulan al organizarse en acción, sino que se refuerzan en el Estado que adquiere así las obligaciones de todos. El individuo tiene el deber de reconocer a Dios por su Rey. Por eso, un Estado sin Cristo Dios por Rey, es un Estado que traiciona a sus ciudadanos.

En fin, en un Estado que no reconoce a Dios, la autoridad degenera en tiranía y el pueblo sin freno de ley moral superior, se precipita en el abismo de la revolución y de la anarquía. Bien lo prueban las catástrofes de los Estados liberados modernos que no quisieron reconocer el imperio suave de Cristo.

Para que las naciones se asienten sobre la base inmovible de la paz, de la justicia y del amor, es preciso que oficialmente reconozcan la soberanía de Aquel que dijo: «En mi nombre reinan los reyes y los gobernantes decretan leyes justas».

### A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE CORRESPONDENCIA

### El terror rojo en Madrid

### En los sótanos del Círculo de Bellas Artes

#### Relato de un evadido

Los sótanos del Círculo de Bellas Artes de Madrid son el escenario que han buscado los rojos para la comisión de sus crímenes. Un evadido de la capital española, J. R., nos ha hecho un relato de su paso por dichos sótanos, relato que consideramos de extraordinario interés, pues pocos serán los que después de salir con vida de aquellas macabras estancias logren evadirse de Madrid para poder referir las escenas de que fueron testigos.

J. R., industrial bilbaíno, se hallaba en Madrid, en viaje de negocios, el día 18 de Julio. Debido a estar hospedado en una pensión modesta y a ser poco conocido en la capital, pudo pasar desapercibido durante los primeros días de la persecución, pero, transcurrido el tiempo y harto ya de permanecer encerrado en casa, decidió salir por la ciudad, no sólo para saciar su natural curiosidad después de cuarenta días de forzado encierro, sino para tratar de lograr un salvoconducto que le permitiera llegar a Valencia, a Barcelona o a cualquier otro punto desde donde le fuese dable ir a la frontera.

El 1.º de Septiembre nuestro informante, salió de la pensión que ocupaba en la calle Fuencarral, y después de atravesar la Gran Vía y descender por la calle de la Montera, llegó a la Puerta del Sol y entró en el Bar Flor. Apenas había tenido tiempo de pedir un refresco, cuando un miliciano, con la insignia roja en la mano, le exigió que exhibiese su documentación. Nuestro visitante no llevaba encima otro documento de identificación que la cédula personal y, convencido de que con ella bastaría, se la mostró al miliciano.

Con esto no le basta a usted—se le dijo. Para circular por Madrid se precisa un salvoconducto especial, y me sorprende que a estas fechas aún no lo sepa usted.

J. R. trató de justificarse, pero el miliciano no atendió a razones. Trábadlo ya el diálogo, el anarquista le preguntó cuál era el motivo de su estancia en Madrid y cual la fecha de su llegada a la capital. Al enterarse de que estaba en Madrid de viaje de negocios desde el día 3 de Julio, le exigió que le diese cuenta detallada de todos sus pasos desde la fecha de iniciación del movimiento, y como nuestro informante incurriese en algunas contradicciones al tratar de ocultar que no había salido de su domicilio en cuarenta días, el miliciano le detuvo y le llevó consigo a los sótanos del Círculo de Bellas Artes.

En el arranque de las exaltaciones que conducen a dichos sótanos, unos milicianos echó fuadas y pistolas ametralladoras, estaban sentados formando grupo. Dentro ya de los departamentos subterráneos, nuestro visitante fue conducido a una estancia, en la que tres hombres mal encarados junto, con dos muchachas jóvenes, vestidas con el inevitable morrión azul, estaban detrás de una mesa cubierta de papeles y botellas. Según supimos más tarde nuestro comunicante, aquella especie de tribunal era la que decidía en lo que pudiéramos llamar primera instancia, fallando en aquellos casos en los que la simplicidad de los hechos no exigiese muy depurados criterios.

Antes de ser interrogado tuvo que esperar a que lo fuesen dos detenidos que le precedían. Uno de ellos era una muchacha de unos veinte años, vestida de luto. Según se oía de su declaración, había sido detenida por haber existido una delación que demostraba que era hija de un jefe de la Guardia civil. La detenida no lo negó. Al ser preguntada sobre el punto en que estaba su padre, palideció ligeramente.

—Oreo que estaba en Jaén—contestó. En principio no comprendí el efecto que la noticia produjo en los rojos. Más tarde al reflexionar, recordé que me habían dicho en la pensión que gran número de guardias civiles de Jaén se habían pasado a las fuerzas del Ejército. Y entonces, pasadas las primeras exclamaciones con que fue acogida la respuesta de la muchacha, una de las jovencitas del tribunal dijo:

—Pues mire usted, mocita. Creemos que en Jaén no ha habido ningún jefe de la Guardia civil que haya permanecido fiel al Gobierno: unos desertaron y los restantes han sido ejecutados. Pero, en fin, queda la posibilidad de que nos equivocásemos. Vamos a hacer la averiguación necesaria y como su papá no esté al lado de la república, ya puede irse despidiendo usted de la vida.

La desgraciada muchacha recibió la noticia con toda entereza. Antes de ser retirada por una puerta lateral, volvió al tribunal, y con voz muy alta, con la esperanza sin duda de que nosotros la oyésemos y pudiésemos socorrerla, dijo: —Ya saben ustedes que mi padre se llama Damián Torres Rodríguez.

—Este nombre y la cara de la infeliz muchacha en el último instante en que la vi son cosas que recordaré siempre—nos dice nuestro visitante.

El otro detenido que me precedía—continúa J. R.—apenas fue interrogado. Se trataba de un sacerdote, y la torpeza con que el pobre señor vestía las ropas de seglar le denunciaba ante el más necio. Por si los datos de la denuncia y de su inequívoco aspecto fuesen poco, un escapulario de la Virgen del Carmen que le fué arrancado groseramente, acababa de condenarle. Entre risas y chacotas que no quiero recordar, fué juzgado aquel santo varón por el tribunal de jueces obreros y cuando creí que iba a ser sacado de los locales, ví que le pasaban a una grúa interior. Entonces, sabía que las ejecuciones y los largos martirios que a veces las precedían se realizaban allí mismo.

Por fin, me llegó el turno. El saber que carecía de salvoconducto previno en contra mía a los del tribunal. Afortunadamente, decidieron enviarme para que me interrogaran en otro departamento. Por lo visto, mi caso ofrecía dificultades.

### Regreso de la ex-reina de España Temple de Falange. Se repite la Historia

NUEVA YORK.— La ex reina de España, que llegó a esta ciudad el mes pasado, con objeto de visitar a su hijo enfermo, el conde de Covadonga, embarcó esta tarde con rumbo a Europa, en el trasatlántico inglés "Queen Mary". Riscueta y animada la reina Victoria, expresó su confianza en la próxima recuperación de su hijo.

La ex reina trató de mantener su incógnito como duquesa de Toledo, y subió a bordo a las diez y media, con el propósito de evitar la concurrencia que acude a la hora de la partida. Su estratagemia no tuvo gran éxito, pues fueron necesarios cinco policías para mantener en orden a la multitud de personas que invadieron el muelle en la esperanza de ver a la ex reina. Sin embargo ella logró mantener esa reticencia que ha caracterizado su visita. Por mediación del conde de Mora, la ex reina exteriorizó su sentir sobre su hijo y su país.

El conde declaró a la prensa: «La ex reina se siente muy feliz por la mejoría de su hijo. El le ha prometido que se reunirá a ella tan pronto como esté lo suficientemente restablecido para viajar.»

El ex príncipe de Asturias se halla aún en el hospital, recuperándose del ataque de hemofilia. Su condición ha mejorado constantemente desde la llegada de su madre el 13 de Septiembre. Estamos seguros del triunfo contra la opresión que ha padecido nuestro pueblo desde el advenimiento de la República.

Al pueblo norteamericano se le ha dado una impresión errónea de la situación española. El periodista recordó al conde que el lunes había llegado un grupo de España, bajo los auspicios de los amigos de la democracia española, ofreciendo una versión muy distinta de la situación. Al describirle el cuadro presentado por dicho grupo, el conde no pudo contener la risa y enfáticamente invitó a toda la prensa norteamericana para que envíe a España representantes que comprueben los hechos y la veracidad de sus manifestaciones.

La ex reina, durante esta entrevista, permaneció en su camarote con una policía especial en su puerta que se abría con frecuencia para dejar paso a las oraciones de Flores.

La ex reina que llegó con el rostro de madre atribulado de tristeza por la enfermedad de su hijo, partió con una sonrisa resplandeciente en el rostro.

### ARRIBA ESPAÑA!

T. ESCOLAR IGLESIAS (Sección Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N. S. Burgos).

### DEL ARZOBISPADO

### Circular a los párrocos, economos y regentes de parroquias

En el «Boletín Eclesiástico» publica el Excmo. Sr. Arzobispo de la Diócesis la siguiente circular dirigida a los párrocos, economos y regentes de parroquias:

«Sabemos que ahora es corriente pedir a los señores sacerdotes encargados de parroquias informes reservados, respecto a la conducta de los señores maestros, y aun de otras personas. Ante este nuevo modo de proceder nos creemos en el deber de llamar la atención de los señores curas para que mediten ante Dios la gran responsabilidad que contraen, de dar los informes que se les pidan prescindiendo de todo pretexto humano de malquerencia, venganza, antipatía, etc., y sólo mirando su conciencia y el bien de la religión y de la Patria; pues a más de la injuria que se infiere a esas personas, están los perjuicios que pueden seguirse en sus intereses y porvenir, así por dejarse llevar de informes o juicios infundados como de temores de que se sepa lo que han informado, contraviniendo en muchos casos obligaciones de justicia.

Hay que servir a Dios y a la Patria, sin dejarse llevar por simpatías ni antipatías. Así daremos ejemplo de contribuir, como debe hacerlo el sacerdote, a la formación de la nueva España; alejando a los indignos de los puestos y favoreciendo a los dignos. Lo cual nos premiará Dios, que es nuestro Soberano Juez, cuya justicia debe estar siempre presente a nuestro espíritu.»

### PROFESIONALES

- Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero
- C. Aranguenu García-Inós**  
Médico del Hospital de Barrancas  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Libertad, 5. Teléfono 1384  
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco
- RUIZ DE TEMINO**  
DENTISTA  
De la Casa Salud Valdecilla  
RAYOS X  
CALLE DE SANTANDER, 3. Teléfono 2932  
Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6
- DR. JESUS GONZALEZ MARTIN**  
Director del Dispensario Antituberculoso  
Central  
FULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta diaria particular; de doce a dos y de tres a cinco.  
Santander, 3. 2.º - Teléfono 1984
- José Carazo Calleja**  
DEL INSTITUTO RUBIO  
Partos y Ginecología  
Dialtermia  
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 4  
Lulera, 13, 3.º - Teléfono 1372

VINO TONDONIA  
Depositarlo exclusivo para Burgos;  
**Ignacio Palacios**  
Merced, n.ºm. 12  
BURGOS

# Noticias locales

Por no reunir condiciones para el consumo han sido inutilizados 160 kilos de pescado, de distintas clases.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta MI TIENDA. — Sombreretería, 3 y 5

## COÑAC "Tres Perlas" Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En la noche de ayer, alrededor de las ocho, fué curado en la Casa de Socorro, Arturo de la Torre, de 23 años de edad.

Presentaba una herida incisa de tres centímetros de extensión que interesaba piel y tejido celular, en la parte posterior del codo izquierdo.

Manifestó que dicha herida se la había producido con una navaja Antonio Calcrén.

CAMISAS CABALLERO el mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA. — Sombreretería, 3 y 5

Los familiares del teniente de Requetés, don Sebastián Carrasco Galindo, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de la Alcaldía de la Secretaría Municipal, para un asunto que les interesa.

# Crónica judicial

## Señalamientos para mañana

Audiencia territorial Recurso contencioso administrativo y omovido por don Teófilo Renado Benito contra un acuerdo del Ayuntamiento de Tortós de Esgueva, que figura como coadyuvante.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Villarcayo, seguido contra Francisco López Regulez, sobre daños.

Juicio oral procedente del Juzgado de Lerma, contra Aurelio Barrio Anunciabay, sobre lesiones.

## SE COMPRA CASA en sitio comercial. Ofertas por escrito a "Avance".—C.

## La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Esta Compañía Nacional continúa aceptando seguros de incendios, accidentes en general y otros ramos, con completa normalidad.

# Ferías en Lerma

La tradicional FERIA DE LOS SANTOS, DE LERMA, se celebrará los días 1, 2 y 3 del próximo Noviembre, como en años anteriores, y a ella tienen anunciada su concurrencia acreditados tratantes de ganado y vendedores de madera, trabajada y sin trabajar. Visítela y quedarán satisfechos.

Lerma, 20 de Octubre de 1936.—El alcalde, Andrés Miguel Alba.

## ANIS LAS CADENAS

# Subasta de taberna

El día 25 de Octubre, a las 15 horas, se subasta la taberna con arreglo al pliego de condiciones.—Espinoza del Camino.

# Anuncios económicos

## ARRIENDOS

SE DESEAN cuatro habitaciones amuebladas, con calefacción instalada. Ofertas, a F. Baca, Compañía Telefónica.

SE ARRIENDA chalet, con jardín y huerta, en Pisonés, 16. Informará, Zaccarias Burgos, Corredor de Comercio.

CHALET con muebles, arriendo o venta, Flores Estrada, Avenida Ruiz Zorrilla, Junto al Puente Gasset.

SE ARRIENDA local para industria, a tratar en el tercero, San Lorenzo 13, y bohardilla para matrimonio sin hijos.

ARRIENDO pabellón, sótanos y jardín. Igualmente pisos casa nueva. Razón de diez a doce y de dos a cuatro, Victoria 19, 1.º, entrando Puente Gasset.

## HUESPEDES

SE ARRIENDA una habitación con alcoba, con derecho a cocina. Fernán González, 72, segundo.

SE DESEAN huéspedes, habitaciones soleadas, cuarto de baño. Informes, en esta Administración.

## COLOCACIONES

SE NECESITA un oficial de herrería, soltero. Informará, Emeterio Santidrián, Villadiego.

NECESITO jóvenes, ayudantes de sastrería, Sastrería Denis, Santander, 3.

## En el frente de Madrid

# Quinientos prisioneros en Navalcarnero

## Prisioneros pasados a nuestras líneas

En el sector de Illescas se han pasado a nuestras filas en el día de hoy, un capitán, un sargento, un oficial de guardias de Asalto y 18 soldados del regimiento de Otumba.

## Ataque enemigo rechazado

En el sector de Añover de Tajera el enemigo atacó nuestras líneas, pero fué energíamente rechazado haciendo numerosas bajas y recogiendo en el campo 75 cadáveres, 20 fusiles y gran cantidad de armamento.

## Más prisioneros en Navalcarnero

En nuestras posiciones de Navalcarnero, nuestras fuerzas hicieron al enemigo 492 prisioneros.

## Noti as recibidas de Talavera

El día de ayer, ha transcurrido tranquilo, dedicándose nuestras fuerzas a consolidar las posiciones ayer conquistadas, y en las que el enemigo no hizo acto de presencia insistente.

Únicamente ha continuado hostilizando con fuego de cañón las posiciones avanzadas de Illescas, pero sin resultado, siendo castigado intensamente por la aviación durante todo el día.

Ayer como final de la gloriosa jornada de la toma de Navalcarnero se presentaron en nuestras líneas 250 soldados y milicianos del Batallón Albacete número 5. Se les recogió una ametralladora y 400 fusiles en su mayoría de marca inglesa; del material recogido en la toma de Villamanta se está haciendo su clasificación para saber exactamente la cuantía del mismo.

En el día de hoy se pasaron a nuestras fuerzas en Toledo, un capitán, un sargento y ocho guardias de Asalto, un alférez, un teniente y varios milicianos. Todos ellos coinciden plenamente en afirmar que entre las filas rojas cada día se acusa más el desconcierto y la indisciplina.

Afirman asimismo que son infinito los jefes, oficiales y soldados que operan en las filas rojas la primera ocasión para pasarse a nuestro lado. E tienen espléndido, facilitando grandemente nuestros avances por este sector. Algunos prisioneros, pasados de Madrid, nos aseguran que es conversación unánime en el pueblo la necesidad de no ofrecer dentro de la capital resistencia alguna a nuestras tropas.

# Hojas de afeitar



## "El Número Uno" de suavidad y duración incomparables De venta Domingo de Pablo Plaza Mayor, 50

# Más noticias obtenidas por radio

## Alojamiento para 20.000 marxistas

VARSOVIA.—Se ha sabido que en estos últimos días se han celebrado en Moscú importantes reuniones en las que se ha tratado de cuestiones relacionadas con la política exterior, especialmente de los asuntos de España. Se acordó hacer pública una declaración en la que se daría a conocer la decisión de Rusia en relación con sus simpatías hacia el Gobierno rojo de Madrid.

Por el momento se ha dispuesto que en Odesa se habiliten lugares adecuados para albergar a 20.000 marxistas españoles, pues el Gobierno ruso ya no duda de que la derrota de los rojos será total en España dentro de muy poco. También en otras poblaciones rusas se habilitarán alojamientos para los marxistas huídos de España.

## Madrid puede considerarse en manos de Franco

BUENOS AIRES.—El crítico de guerra, que se ha hecho célebre por sus trabajos de análisis de la guerra española, don Carlos A. Gómez, ha publicado un detenido estudio en un diario de la mañana, en el que examina con imparcialidad absoluta el estado actual de la campaña.

Pone de manifiesto la desorganización tan grande que existe en el mando de los milicianos rojos, como se ha demostrado por el increíble abandono que acaban de hacer de la posición de Navalcarnero.

Si tenemos en cuenta, añade, las circunstancias que concurren en Navalcarnero, posición que ocupan los marxistas como inexpugnable en absoluto, según declaraciones hechas por los mismos técnicos de guerra de Madrid hay que suponer con fundamento ajustado que Madrid puede considerarse ya en manos de Franco.

## Los rojos caen por falta de dirección

LONDRES.—El corresponsal del «Daily Telegraph», comunica a su periódico noticias altamente satisfactorias para las tropas nacionales y dice que el general Franco ha tenido la amabilidad de cambiar unas palabras con él al hacerle preguntas relacionadas con la toma de Navalcarnero.

Ha manifestado que Navalcarnero cayó en dos horas y que tiene la convicción absoluta de que Madrid caerá sin lucha.

A nuevas preguntas que le dirigió el periodista, contestó el general Franco que los rojos van cayendo por negligencia muchas veces, pero la mayor parte de ellas, por falta de dirección, de la que se observa carecen de ella desde que comenzó la lucha.

Destruyó la hipótesis lanzada por algunos periódicos de Madrid, según la cual las tropas nacionales se proponían destruir El Escorial, y en este punto, el general Franco se mostró completamente indignado, porque jamás tuvo la intención ni pasó por su imaginación siquiera el ordenar la destrucción de edificios artísticos y mucho menos, de la importancia de El Escorial.

Nosotros, terminó diciendo, luchamos con medios legales, y no con los de la destrucción por sistema.

## Efectos del último bombardeo de Madrid

MADRID.—En la mañana de ayer volaron sobre la capital de España dos escuadrillas de aviones de las fuerzas nacionales.

Como eran muchos los aparatos que se lanzaron sobre Madrid, el pánico de la población fué grandísimo, e inmediatamente se cobijaron millares de personas en los bajos de las casas y de los edificios públicos.

Los aviadores arrojaron gran número de bombas destruyendo algunos puntos estratégicos que tienen instalados los rojos en las cercanías de Madrid.

Se ignora hasta el momento de telegrafiar esta información el número de bajas que haya habido.

LONDRES.—Comunican de Madrid que los aviadores que volaron ayer sobre la capital, han enviado al cuartel general de Salamanca interesantísimos detalles relacionados con la situación actual de Madrid.

Dicen que se han levantado grandes trincheras en todos los suburbios madrileños, trincheras que tienen una gran profundidad, pero que ellos como técnicos creen hallarse en condiciones de informar que son fáciles de destruir con los elementos de guerra de que se dispone.

Agregan que los alrededores del Palacio Nacional están todos levantados y se ven dentro de las trincheras algunos aparatos que suponen son cañones de poco alcance.

Terminan diciendo que ninguna de estas obras de defensa las creen invulnerables, y en cuanto a los elementos de contraposición que pueden existir en Madrid, no tienen temor alguno a su eficacia, pues si alguna duda les cupiese, les bastaría con saber lo

ocurrido ayer en que volaron sobre la capital de España, multitud de aparatos sin que ninguno de ellos fuese ni ligeramente hostilizado.

## Italia y Alemania dispuestas a reconocer al Gobierno de Burgos

BERLIN.—Prosiguen las conversaciones del conde Ciano con von Neurath. Aunque no hay referencias oficiales, se dice que Italia y Alemania han llegado a los siguientes acuerdos:

Primero. Por ahora, no se hablará de alianzas militares entre las dos naciones.

Segundo. Italia y Alemania están dispuestas a reconocer al Gobierno de Burgos.

Tercero. Consolidación recíproca de ambos países en la política a seguir respecto a la Sociedad de Naciones.

Cuarto. Italia apoyará a Alemania en sus deseos de expansión por el Este, y en la de excluir a Rusia de toda conversación y contacto con Alemania.

Parece que no se trató del reconocimiento del imperio italiano sobre Etiopía.

## Luch en un teatro entre amigos y enemigos de España

BOGOTA.—Ayer, en el Teatro Real, se proyectaba una película noticiario de los sucesos de España.

Cuando aparecieron las tropas nacionales avanzando hacia Talavera algunos elementos izquierdistas que se encontraban en la Galería, iniciaron una silba estrepitosa, y entonces unas 80 personas que ocupaban las butacas rompieron en una ovación estruendosa.

Esto originó una serie de gritos e insultos de los del paraiso, a los que se contestaba adecuadamente desde las butacas.

No se sabe cómo, pero el hecho es que penetraron violentamente en la sala de butacas algunos grupos que procedían de la galería y arremetieron contra los ocupantes de la parte baja de la sala.

Se trabó una lucha enorme, golpeándose furiosamente ambos bandos.

Entonces se dio luz a la sala suspendiéndose la proyección de la película.

En el preciso instante en que se daba la luz sonó un disparo de pistola, produciendo la alarma que es de suponer.

Intervino la policía y procedió a la detención de varios sujetos, y fueron recogidos dos heridos que se trasladaron a la Casa de socorro más inmediata.

# En Burgos

## RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA COMPRA DEL AVION "BURGOS", INICIADA POR DON ANTONINO ZUMARRAGA Y PATROCINADA POR EL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO.

	Pesetas
Suma anterior	469.967,75
La maestra del barrio de Cortes y los niños de ambos sexos de la misma	25
Ayuntamiento y vecinos de Rioseras, 27 medios celeminas de trigo y una gallina y ...	94
Ayuntamiento de Cogolles ...	95
Vecinos del mismo ...	172,50
Maestra y niños de la escuela de Madrigalejo del Monte ...	49
Colección escolar de la escuela de Santa Coloma de Rudrón ...	18,20
Doña Felipa González ...	5
Vecinos de Padilla de Abajo, segunda entrega ...	123
Don David Díez ...	25
Maestra y niñas de Pinilla Trasmonte ...	17,25
Maestra y niños de Pinilla Trasmonte ...	14,45
Don Angel Garcia, párroco de Villanueva la Blanca ...	15
Total y sigue	470.542,15

## CANTIDADES RECAUDADAS POR LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL PARA LA SUSCRIPCION ABIERTA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO.

	Pesetas
Ayuntamiento y vecinos de Rioseras, 135 y 1/4 celeminas de trigo, una gallina y ...	77,95
Doña Felipa González ...	25

# ¡Comerciantes!

Realizad vuestras compras en la Fábrica de caramelos de HILARION DEL AMO San Cosme, 21

**TALLERES**  
**LODRON JOVER**  
LOGROÑO  
TELÉFONO 1342 C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

# Más noticias del extranjero

## El apoyo de Moscú a los marxistas españoles

MOSCU.—El gobierno soviético ha aumentado el número de buques para el servicio que tiene establecido para España. Hasta ahora solamente habían sido empleados regularmente tres buques para el servicio de ayuda al gobierno rojo y el miércoles pasado salió un cuarto buque "Turksib", de Leningrado, con rumbo a España. Se dice que la carga está compuesta de 180.000 pud de harina, 60.000 pud de azúcar, 5.000 pud de embutidos y 200.000 pud de "conservas", así como muchos vestidos y calzado.

## La actuación rusa en la guerra de España

PARIS.—El periódico "Gringoire" ha sabido, en relación con los envíos de armamento de los rusos al gobierno rojo de Madrid, que se ha celebrado el 16 del actual una sesión de la Oficina Política en el Kremlin, bajo la presidencia de Molotov, se han tomado acuerdos de extraordinaria importancia que parecen encaminados a poner en peligro la paz de Europa. La U. R. S. S. tiene la intención, ya que no tiene bastantes buques de carga para poder mandar armas a España, de flotar diez buques extranjeros, con un tonelaje total de 50.000 tm. También tienen el propósito de enviar mucho material de guerra a Barcelona, distanciado 5.000 ametralladoras, 300 cañones con municiones. La primera carga comprenderá además en cien aviones de caza y bombardero, que llegarán acompañados de cuarenta aviones ruso-soviéticos. Además se enviarán diez oficiales de artillería, rusos a Cataluña y quince propagandistas revolucionarios, que tienen el cometido de couparse, mediante un servicio de prensa, proclamas, hojas de propaganda, etc. Por otra parte, tienen la intención de enviar veinte oficiales del Estado Mayor ruso, que están encargados de prestar ayuda a Antonov Owsjenko en sus actividades.

## En honor de Ciano

BERLIN.—El presidente del Consejo, Goering, ha dado un almuerzo en el día de ayer, en honor de Ciano, en el cual participaron los embajadores de Italia y unos miembros de la misma embajada y algunos políticos alemanes. Después del almuerzo, Goering enseñó a sus invitados el nuevo ministerio del Aire alemán. Anoche se celebró una gran recepción en la embajada de Italia, a la que asistió la mayoría de los ministros del Reich y muchos representantes del Gobierno del partido y del ejército.

## En honor de Ciano

BERLIN.—El presidente del Consejo, Goering, ha dado un almuerzo en el día de ayer, en honor de Ciano, en el cual participaron los embajadores de Italia y unos miembros de la misma embajada y algunos políticos alemanes. Después del almuerzo, Goering enseñó a sus invitados el nuevo ministerio del Aire alemán. Anoche se celebró una gran recepción en la embajada de Italia, a la que asistió la mayoría de los ministros del Reich y muchos representantes del Gobierno del partido y del ejército.

## La contestación de Portugal al comité de no intervención

LONDRES.—Por avión ha sido remitida la contestación de Portugal a Londres, acerca de la respuesta de este país al comité de no intervención. Se espera que en la sesión de hoy se tratará de esta cuestión.

## La respuesta de Bélgica

LONDRES.—Ha llegado anoche a esta capital el embajador de Bélgica con la nota de respuesta a la inglesa del 18 del mes pasado, referente a las conversaciones de las cinco potencias en Londres.

## Des mil detenidos como partidarios de Trotsky

VARSOVIA.—Relacionadas con las detenciones efectuadas en los últimos días de los partidarios de Trotsky se conoce que se ha dado orden a muchas personas sospechosas trasladarse al interior de la U. R. S. S. Esta orden alcanza a unas 2.000 personas. En Moscú han sido detenidos cuarenta extranjeros, entre ellos veinte mujeres.

## La política inglesa en relación con España

LONDRES.—El periódico "Evening News" critica al Parlamento inglés porque será el primero que trate de los asuntos de España y dice: Estas conversaciones, probablemente darán plena satisfacción a las herdas rojas de Madrid, de ser señalado por Attlee como gobierno "legal" de España. El periódico ataca la política internacional llevada a cabo por el Gobierno y la designa como charlas incoherentes e insportables.

# Diario de Avisos

## Notas religiosas

### SANTOS DE MAÑANA

Rafael Arcángel, Félix, Jenaro, Fortunato, Bernardo, Martín, Marcos.

### CULTOS

SAN LESMES.—Cultos a Nuestra Señora del Rosario, durante el mes de Octubre.

A las seis y media de la tarde, exposición de S. D. M., estación, ejercicio del mes, cánticos, reserva y Salve popular.

## Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Disponiendo que los alcaldes en cuyos términos municipales radiquen las obras verificadas de acopio de piedra con destino a la conservación de la carretera provincial de Pradoluengo a Ibeas de Juarros, envíen a la Diputación los documentos que se citen.

Circulares declarando la existencia de viruela ovina en términos de Barbadillo del Mercado, Valcarado de Roa y Hortiguella.

Distrito forestal de Burgos.—Estado de los aprovechamientos vecinales que han de realizarse en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1935 a 1937. Anuncios oficiales.

## Registro civil

### DEFUNCIONES

Francisca Alonso Hortiguella, de Merceyres, 82 años, Progreso, 11.  
Lorenzo García González, de Quintana la Cuesta, 25 años, Hospital Militar.

Jesús Alvaro Pastor, de Caleruega, 4 meses, Casa de Caridad.

## Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto:

### BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 693,3.  
A las seis de la tarde, 692,0.

### TEMPERATURAS

Máxima sombra, 15,2.  
Mínima sombra, 1,2.

### DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, E.  
A las seis de la tarde, SO.

LA NUEVA CAMISA "PALMA"  
LA ENCONTRARA EN  
CAMPES  
Compo

## Los despachos de la Tintorería

# Masip

están instalados en la calle de Lobo-Calvo, 31 y en la plaza de Vega, 19. ☎☎☎

Teléfono 1348

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

CERA KEROS  
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos, Cereria Diaz Guebara y en todas las droguerías.

## ¡LA GUERRA EN ESPAÑA!

PELICULAS INTERESANTISIMAS DEL MOVIMIENTO NACIONAL

VISIONES AUTENTICAS DE DIVERSOS FRENTES Y DE DIVERSAS POBLACIONES CONQUISTADAS A LOS ROJOS.

Documentales realizados con autorización del Alto Mando.

Películas de exaltación patriótica en las que se rinde un homenaje de admiración a los salvadores de la Patria: Falange, Milicianos, Ejército, J. A. P., Guardia civil, Asalto, Requetés, General Sanjurjo, Radio Club Portugal, etc.

— Se conceden exclusivas para Europa y América —

Para detalles de venta dirigirse a "FILMS PATRIA", Apartado 108. Tel. 1547

- VIGO -

# Diario de Burgos

## Información del Extranjero

### Disposiciones oficiales

La exacción de la patente nacional de circulación de automóviles en los coches de alquiler.—El saludo militar.—Los derechos y beneficios de los religiosos y ordenados «in sacris»

El «Boletín Oficial del Estado», publica en su número de ayer, entre otras disposiciones, las siguientes:

**Presidencia de la Junta Técnica del Estado**  
**ORDEN CIRCULAR**

En algunas provincias ha originado dudas la aplicación del párrafo segundo de la Ley de 30 de Mayo del corriente año, en cuanto se refiere al pago trimestral de la Patente Nacional de Circulación de automóviles de los coches de alquiler, estén o no provistos de taxímetro y con número de asientos por coche completo que no exceda de seis, sin contar el del conductor.

Las dudas se presentan al considerar la posibilidad de liquidaciones de altas y bajas trimestrales, habiendo ocasionado diversidad de criterios que son fuente de desigualdades tributarias en las distintas provincias y que conviene evitar.

Para interpretar debidamente aquel precepto, hay que tener en cuenta que modifica el artículo segundo del Reglamento de 28 de Junio de 1927, que dice así: «Las Patentes tienen el carácter de irreducibles para el semestre, cualquiera que sea la fecha en que se expidan». Es de considerar que no habla de cuotas, sino de patentes, y la patente, es siempre irreducible por el tiempo que abarca su vigencia: entonces un semestre.

Como en la actualidad, las patentes de esta clase son trimestrales, no puede admitirse una irreducibilidad de semestres que no se referiría ni a cuotas, que se fijan por años, ni a patentes que son trimestrales.

Teniendo en cuenta lo expuesto, se entenderá que procede la admisión de liquidaciones trimestrales de altas y bajas, en la Patente Nacional de Automóviles de los vehículos de alquiler comprendidos en la Ley de 30 de Mayo de 1936.

Burgos 22 de Octubre de 1936. — Fidel Dávila.

Señor presidente de la Comisión de Hacienda y delegados de Hacienda de las provincias ocupadas.

**Gobierno General**  
**ORDEN**  
Nuevo secretario del Gobierno civil de Palencia

En uso de las atribuciones que me están conferidas, he acordado nombrar secretario del Gobierno civil de Palencia, al jefe de Administración civil de primera clase, don José Quiroga Velarde, en vacante por fallecimiento del que la desempeñaba don Manuel de Castro Rodríguez.

Lo que de orden del jefe del Estado, se publica en este periódico oficial para su más exacto cumplimiento.

Valladolid 20 de Octubre de 1936.— El gobernador general, Francisco Ferrnoso.

**Secretaría de Guerra**  
**ORDENES**  
Los religiosos y ordenados «in sacris»

Vista la consulta formulada por el excelentísimo señor general de la sexta División, en la que hace constar que, entre los individuos que actualmente se incorporan a filas, figuran religiosos y ordenados «in sacris», a quienes la ley de Reclutamiento en sus artículos 17 y 358 al 367 concede ciertos beneficios en armonía con su sagrada misión, los que por orden circular de 12 de Septiembre de 1934 («Colección Legislativa», número 505), se dejaron sin efecto, fundándose en el espíritu de la Constitución de la República, opuesto en un todo a los ideales que con el actual movimiento salvador de España se persiguen.

He dispuesto quede derogada la mencionada orden circular de 12 de Septiembre citado, con carácter general y se rehabiliten estos derechos legítimos a cuantos religiosos y sacerdotes les corresponda prestar el servicio militar.

Burgos 19 de Octubre de 1936.— El general jefe, G. Gil Yuste.

**El saludo militar**

En la manera de practicar el saludo militar se revela el grado de disciplina de una tropa. Se exigirá, pues, que aquél se ejecute en la forma precep-

**Caja de Ahorros Municipal de Burgos**  
Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

**INTERESES QUE ABONA:**  
En libretas ordinarias . . . . . el 2'50 por 100 de interés anual  
En imposiciones a plazos de seis meses . . . . . el 3 . . . . . por 100 . . . . .  
En imposiciones a plazos de un año. . . . . el 3'50 por 100 . . . . .  
En cuentas corrientes a la vista . . . . . el 1'25 por 100 . . . . .

**CAPITAL DE IMPONENTES**  
En 31 de Diciembre de 1934 . . . . . 17.265.748'02 pesetas  
En 31 de Diciembre de 1935 . . . . . 20.429.077'70 . . . . .

Por «Radio Castilla»

### Un discurso del general Millán Astray

Anoche a las diez, desde el micrófono de «Radio Castilla» se dirigió a todos los españoles en vibrante discurso, el glorioso fundador de la Legión, general Millán Astray.

Desde Burgos y lleno de contento os hablo—comenzó diciendo—. La guerra marcha victoriosa, arrolladora, de victoria en victoria. Las batallas de Somosierra y Navalperal, la liberación de los inmortales españoles de Toledo, y Oviedo, señalan espléndidamente el camino triunfal de nuestras victorias. Nuestra victoria decisiva nos aguarda impaciente. En Madrid entraremos el día que decida el jefe del Estado, el conductor del nuevo Estado, generalísimo Franco.

El enemigo está desmoralizado, sin mando y sin ideal. Nuestras tropas plenas de ideal, avanzan, con la furia combativa del Ejército liberador: al asalto, con la granada de mano de un lado y la bayoneta calada en el fusil llevan en la otra. El espíritu del legionario está de nuestro lado.

Cuántos partes del generalísimo se transmiten, son absolutamente ciertos. La prueba es que se dan los nombres de los lugares que se van ocupando, que seguramente van todos señalando con banderas en los mapas y habréis comprobado que alguna vez se ha dejado de decir algo, sin embargo, jamás habéis tenido que echar atrás la bandera guión de nuestros triunfos.

El número de los aviones enemigos abatidos es enorme. El de los cañones es tan considerable, que ha habido combates en los que se ha hecho fuego a los rojos con las piezas abandonadas por ellos allí mismo.

Glosa el ilustre mutilado, a continuación, las palabras del glorioso generalísimo en relación con su concepto del Estado, totalitario, en régimen de autoridad y libertad bien entendida, por los caminos de la paz, cuyo concepto refulgirá en todos los nacionales.

A propósito de las palabras pronunciadas por el general Franco, hace el jefe de la Legión un encendido elogio de aquél, del que dice que por especial designio de Dios, reúne en su persona todas las aptitudes reconocidas por España entera y por todas las naciones civilizadas, y avaladas con el unánime apoyo del Ejército y del pueblo y por la adhesión entusiasta de las milicias de la Falange, requetés, etc.

Si el general hablaba de los derechos de los humildes, de los obreros, diciendo que serán respetadas sus conquistas todas aquellas conquistas que permitan un mejoramiento adecuado de las necesidades de la economía española y hablaba también de que ningún hogar dejaría de encenderse la

lumbre ni faltaría el jornal, al lado de esos derechos están sus deberes y obligaciones, especialmente en cuanto al rendimiento de su trabajo y a su leal colaboración con los demás elementos de la Sociedad.

Ahora está en marcha España bajo la dirección del jefe del Estado, España marcha segura y el Ejército avanza victorioso bajo el mando de su generalísimo que cuando recibe el parte de que el enemigo ataca, responde sereno y tranquilo diciendo: Mejor, así será mayor nuestra victoria.

Una nueva España, es la que nace de sus propias entrañas ensangrentadas en los campos de batalla. Lo que ocurre ahora en España sólo es comparable por su magnitud, por su intensidad, por su dolor, por la violencia y por la transcendencia, con la guerra de la Independencia, por la liberación del yugo del Extranjero.

No es una sublevación, no es un pronunciamiento militar, no es un partido político que arrastra a una guerra, es una España que nace, arrolladora, es la juventud que ocupa su puesto.

Se guardará, se conservará la tradición, se innovará todo cuanto sea necesario renovar para que España viva como merece.

La nueva España acepta los ofrecimientos de Franco y tiene casos como el de Espinosa de los Monteros en que una persona dice: me prohiba fortuna me permitirá repartir entre los humildes los productos legítimos de mis riquezas. Y el de don Ricardo Rubio, ingeniero director de los «Saltos del Duero», que expresa que para salvar a España reducirá en favor de los humildes su sueldo a lo necesario para su vida.

Los enemigos de España no continuarán con sus vicios, ni tampoco podrán proseguir su fronda de obrar los que se envuelven en el engaño, bajo la capa de una sonrisa meliflua.

La nueva España les dice a esos que no son buenos españoles, que son extranjeros en España, y a los ambiciosos, desmedidos también se les advertirá como han de cumplir con su deber.

Concluye el general Millán Astray poniendo de manifiesto el esfuerzo del glorioso Ejército y de las milicias patrióticas que convienen en la misión de salvar a España, y dando vivas a Franco, conductor de la Patria en el que todos los auténticos españoles tienen la fe inquebrantable a que es merecedora su excelsa figura.

Al concluir el general Millán Astray su encendido discurso, fué muy aplaudido por cuantos se encontraban en el estudio de «Radio Castilla».

### Noticias obtenidas por radio

**El duque de Sevilla sale para Burgos**

PARIS.— El príncipe Francisco de Borbón, duque de Sevilla, coronel del Ejército español, ha salido para Burgos, donde ocupará su puesto en el Ejército nacional.

**Vuelo sobre Madrid**

SEVILLA.— Tres escuadrillas de aviación volaron hoy sobre Madrid.

**Un magnífico regalo de los portugueses**

LISBOA.— Hoy por la mañana, por la ruta Lisboa, Badajoz, Cáceres, llegaron a Talavera de la Reina, seis camiones cargados con comestibles y prendas de abrigo, regalo de los portugueses que siguen con cariño, atención y entusiasmo el movimiento salvador de España. La iniciativa corresponde a Radio Club Portugués, que ha conseguido para los soldados que luchan en los frentes y para los heridos 1.678 jerseys, 528 pares de calcetines, 188 colchas, 600 pares de zapatos, 89 pares de guantes, 45 mantas, 36 sábanas, otras prendas de vestir, 300.000 cigarrillos, 6.000 cigarrillos puros cherutos, un camión completo con cajas de vino de Oporto y vino generoso, café, azúcar, té, etcétera, etcétera.

**El botín de Navas del Marqués**

SEVILLA.— El general Queipo de Llano dijo anoche que en la toma de Navas del Marqués, nuestras tropas atacaron por la retaguardia al pueblo, mientras otras lo hacían por el oeste. Se le hicieron al enemigo 250 muertos, más de 250 prisioneros y se le cogieron 400 fusiles, y otros elementos de combate, no clasificados todavía.

**La Costa Brava de Cataluña ha sido declarada zona de guerra**

BARCELONA.— El periódico «El Diálogo» anuncia que el litoral catalán, desde Blanes hasta la frontera francesa, ha sido declarado zona de guerra.

**Rumor desmentido**

TENERIFE.— Ayer circuló con gran insistencia el rumor, especialmente en París y otras capitales francesas, de que Largo Caballero había dado muerte a tíngs a Indalecio Prieto.

**La situación de Barcelona**

LISBOA.— En las calles de Barcelona se registró un violentísimo tiroteo entre socialistas y anarquistas. La situación se ha agudizado en las últimas horas de la tarde.

**Mandos militares**

LISBOA.— El general Sebastián Pozas ha sido nombrado jefe de operaciones del sector centro del ejército comunista.

**El Gobierno rojo en Barcelona**

LISBOA.— Se sabe que el Gobierno rojo de Madrid ante la inminente entrada de los nacionales en la capital de la República ha decidido establecerse provisionalmente en Barcelona. El traslado se hará público oficialmente en la próxima semana.

**Dimisión de Prieto**

MADRID.— Se afirma que Indalecio Prieto ha dimitido la cartera de Marina y Aviación, después de un violento altercado con Largo Caballero.

**Leer la sección de**

**Anuncios económicos**

En ella encontraréis lo que necesitáis.

### Suspensión de un periódico

VIENA.— Ha sido prohibida durante un año la publicación del periódico «Humanité».

### Envío de municiones

LONDRES.— «Morning Post» anuncia que ha llegado al puerto de Cartagena un segundo buque ruso, con gran número de camiones y cajas, conteniendo, probablemente, municiones.

### La ayuda de Francia al Gobierno de Madrid

LONDRES.— «Daily Mail» publica un interesante artículo sobre la ayuda militar que el Gobierno francés presta al de Madrid. Indica que últimamente se han mandado 50 aviones franceses a Madrid y que en las proximidades a la capital española, han caído ya 35 aviadores de la misma nacionalidad.

La línea postal aérea francesa, ha enviado ya todos sus aviones a Madrid, probablemente para transportar al Gobierno rojo a Barcelona. En estos últimos cuatro días la Embajada roja en París, ha comenzado a reclutar otros cincuenta aviadores franceses.

### La Rusia soviética no tiene derecho a hablar

PARIS.— El diario francés «Le Figaro», escribe sobre la conversación sostenida ayer, entre el ministro de Estado francés y el embajador soviético en París Potemkin, diciendo: La Rusia soviética, no tiene derecho a hablar.

### Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional

Señorita Amelia Rodríguez Castriello, una medalla, un sujetador y una moneda de una libra esterlina, de oro.  
Don Evaristo López, dos monedas de oro de 25 pesetas.  
Don Julián López Benito, un reloj, de oro, un reloj y una pulsera de plata.  
Doña Dolores López Benito, una moneda de una onza, una moneda de 25 pesetas y una moneda de 21 cuartillo, de oro.  
Don Feliciano Ibáñez, una sortija de sello, de oro.  
Doña Manuela Megido García, dos sortijas de oro y una bandeja de plata.  
Don Ramón Madrazo y señora, cadena de reloj, dos alianzas, alfiler de corbata y sortija, todo de oro; dos bolsillos de malla, de plata.  
Don Diodoro Cruz, de Pontevedra, 12 pesetas en metálico, por giro postal.  
Don Antonio Camarero, dos sortijas de sello, de oro; bolsillo de malla y cadena de reloj, de plata y 25 pesetas en metálico.  
Don Alejandro Villarejo y señora, segunda vez, dos alianzas de oro.  
Don Diego Guerrero y señora un anillo sello, dos alianzas y una sortija, de oro.  
Señorita Pilar Medina, segunda vez, un reloj, tres anillos, alfiler de corbata, alfiler, sortija y un dije, todo de oro; un bolsillo de malla de plata.  
Ayuntamiento y vecinos del pueblo de Orbaneja Riopico, 182,75 pesetas en metálico.  
Don Jesús Fernández Ortega y señora, dos alianzas, de oro.  
Señorita Agustina Ruiz, de Regumiel de la Sierra, una medalla con cadena y dos pares de pendientes, de oro.  
Doña Celsa Juarros, un pendiente y una sortija con un diamante, de oro.  
Don Jesús Quintanilla Herrera, una alianza, un gemelo y un trozo de gemelo, todo de oro.  
A. P., por amor a Dios y a la Patria, una sortija, un solitario de oro y 50 pesetas en metálico.  
Un anónimo, una pulsera con un granate.  
Don Esteban Sáez y esposa, dos alianzas.  
Doña Dolores Insúa, una alianza.  
Señorita Carmiña Comba Insua, una medalla de oro.  
Don Fernando Sáiz, 100 pesetas en metálico.  
Donativos entregados al padre Carballo en los pueblos de Castrojeriz y Melgar de Fernamental:  
Don Marcelino López Gil y señora, una pulsera con brillante, un sello de caballero y dos sortijas de esponsales con piedras, cuatro sortijas con diamantes, todo de oro.  
Doña Encarnación de los Mozos, una alianza.  
Señorita Angelines Santiago de los Mozos, un anillo.  
Don Jesús Soriano Martín y señora, dos alianzas y anillo, todo de oro.  
Doña Adela Pérez Ruiz, un sello.  
Doña Josefa Pedrosa, un anillo.  
Doña Antonia Rodríguez, dos monedas de 25 pesetas cada una.  
Por medio del Padre Carballo, los siguientes donativos en metálico:  
Los ballillas de Melgar, 325 pesetas.  
Las chicas de Melgar, 50 pesetas.  
Otros donativos de diversas personas, 100 pesetas.  
Don Víctor García Villaverde, un anillo.  
Eudisia Ramos, Secundina Espinosa de Padilla de Abajo, Guadalupe Arija y Anastasia Ramos, un anillo de oro cada una.  
Y por último, también hace entrega el Padre Carballo de varios objetos de oro entregados por los siguientes señores:  
Don Sabas Martín, don Daniel Franco Gil, doña Carmen del Olmo y la niña Pilar del Olmo y don Pedro Guerra.  
Don Minervino del Río y señora, de Villarcayo, una moneda de 10 dólares, dos monedas de 25 pesetas de Alfonso XII, una moneda de 5 dólares.  
Doña María Oviedo, dos pendientes de oro.

Mar sobre intervenciones en España. No se trata solamente de la propaganda que la U. R. S. S. hace desde cuando atrás en España, ni de los envíos de armas y municiones, sino del papel que Rosenberg desempeña actualmente en Madrid, ya que se le puede considerar como verdadero inspirador del Gobierno rojo de Madrid.

Todas estas pruebas de las intervenciones directas y decisivas que Rusia efectúa, deberían ser motivo suficiente para hacerla callar, e intentar dar lecciones de no intervención a otros países.

**La cuestión española en Inglaterra**

BERLIN.— Probablemente el Consejo se ocupará también hoy de la cuestión española.

**Acusaciones rechazadas**

BERLIN.— El Gobierno alemán, ha remitido hoy, por mediación de su encargado de Negocios en Londres, una nota al presidente del Comité de no intervención, en la cual se hace saber el punto de vista alemán sobre las acusaciones del Gobierno de Madrid y de la U. R. S. S. rechazándolas con toda energía y señala que no hay motivo para ellas. Al mismo tiempo, enumera, en una nota, una larga lista de infracciones del embargo de armas cometida por la U. R. S. S.

**Gobierno que dimita**

PARIS.— El Gobierno de Chile ha presentado la dimisión.

**Donativos entregados a la Junta de Defensa Nacional**

La niña María Josefa del Río, una moneda de dos y medio dólares, una moneda de 5 pesos mejicanos.  
Don Rafael Zarca, 125 pesetas en metálico, dos alianzas, una cadena, una sortija, dos cadenas pulsera, tres muelas y un botón, todo de oro.  
Don Tomás G. Gutiérrez Moral, una moneda de 100 reales, dos monedas de 25 pesetas de Alfonso XII y cuatro monedas, todo de oro.  
Doña Carmen Martos y Zabalburu, una moneda de 20 dólares, y una moneda de 10 dólares.  
Don Victorino Gredilla, 50 pesetas en metálico, un solitario y una sortija.  
Don Ramiro Oñate, tres monedas de 25 pesetas de Alfonso XII.  
Una señora de Villanueva de Tebas, dos monedas de 20 pesetas.  
Don Antonio Valderrama, un reloj y una moneda de oro.  
Doña Amalia Valderrama, una moneda de oro.  
Una señora, un solitario de oro.  
Doña Felipa Valderrama, una medalla de oro.  
Don Eleuterio Ortiz, 25 pesetas en metálico.  
Don Julián Herce Gonzalo, un reloj de caballero y dos anillos, de oro.  
Don Pedro de Sotomayor, maestro nacional recluido en la Prisión Provincial, 25 pesetas en metálico.  
Don Venancio Puente, párroco de Barruelo de Santullán, una onza de Carlos III.  
Don Federico Barreda, una moneda de 25 pesetas de Alfonso XII.  
Señorita María Barreda, una moneda de 25 pesetas.  
Don Esteban Barreda, 10 pesetas en metálico.  
Falange Española de Burgos, 200 francos en billetes, 60 escudos en billetes, 8 dólares en billetes, cuatro alianzas, dos sellos, dos sortijas, un par de pendientes, un par de gemelos, dos monedas de 25 pesetas de Alfonso XII, una moneda de 20 francos, todo de oro, y un bolsillo de plata.  
Don Porfirio González y señora, de Pampliega, dos monedas de 25 pesetas, una moneda de cuatro escudos, una alianza, todo de oro.  
Familia de don P. Vidal, tres monedas de 25 pesetas, una moneda de una libra esterlina.  
Don Elías Gutiérrez, de Poza de la Sal, dos alianzas, un treillo y un reloj, todo de oro.  
Doña Mercedes de Diego, un par de pendientes, un reloj, una medalla, una cadena, un pendiente, una moneda de 25 pesetas en dije, todo de oro.  
Don Rosendo de Diego, una medalla, un reloj, una cadena, un alfiler, todo de oro.  
Don Alejandro Martínez Dancanosa, dos alianzas, dos gemelos de moneda, de oro.  
Doña Josefa Orosia Martín, maestra nacional de Arconada, 7,50 pesetas en metálico.  
Don Angel Miguel, practicante de Barrancos, dos alianzas, una moneda de 5 pesos argentina, 25 pesetas en metálico.  
Doña Vicenta Ruiz, dos pendientes moneditas, un alfiler monedita, un pendiente, de oro y varios trozos de plata.  
Alianza Burgalesa, Sociedad de Camareros, 300 pesetas en metálico.  
Doña Isabel Vereterra de Vereterra, trece onzas y una moneda colgante, de oro.

**CALLOS**  
Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de galló, verrugas y juanetas. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,50 pesetas. For 200, 2 pesetas.

**FARMACIA PUERTO. Plaza de San Isidoro, 8 MADRID**